

14 120

С П Р А В К А

о связях националистического борьбистского
подполья с троцкистами

тт
12

ЭРНЕСТ - ТЕСЛЮК

б. член КПЗУ, один из активных участников раскольнической группы МАКСИМОВИЧА-ВАСИЛЕНКОВА-ТУРЯНСКОГО.

- показал, что члены УВО - двурушники, проникшие в коммунистическую партию, поддерживали постоянную связь с оппозицией внутри коммунистической партии.

В 1923 году группа двурушников-членов УВО - проникших в руководство КПЗУ - ДРЕШЕР, ТЕСЛЮК, КАЛЯТИНСКИЙ, КРЫЛЫК вынесла решение завязать связи с ТРОЦКИМ, который при его разногласиях с партией может оказаться полезным украинским националистам.

Во время раскола в КПЗУ К. МАКСИМОВИЧ - член ЦК КПЗУ - лидер "раскольников", польский агент, центральная фигура среди украинских националистов - членов УВО - проникших в ряды КПЗУ, как показывает об этом ЭРНЕСТ-ТЕСЛЮК - вел систематические переговоры с РАКОВСКИМ.

Тогда же начались переговоры с ТРОЦКИМ, который был уже выслан за границу.

ЭРНЕСТ-ТЕСЛЮК показал, что переговоры ШУМСКОГО, МАКСИМОВИЧА и др. с ТРОЦКИМ, РАКОВСКИМ закончились в 1926-28 г.г. договором по которому обе стороны обязались вести борьбу против большевиков во главе с Сталиным.

ТЕСЛЮК показал, что договоренность включала и вопрос о помощи "национальной революции на Украине" всеми мерами вплоть до участия в гражданской войне.

ТУРЯНСКИЙ один из лидеров группы МАКСИМОВИЧА, член центра УВО, также осужденный по делу УВО - поддерживал связь с ТРОЦКИМ. ТУРЯНСКИЙ и ЭРНЕСТ-ТЕСЛЮК поддерживал связь с УРБАНСОМ.

По показаниям ЭРНЕСТА- ТЕСЛЮКА в тот момент, когда группа МАКСИМОВИЧА-ВАСИЛЬКОВА-ТУРЯНСКОГО была разбита и потеряла всякое влияние -

Тогда, как говорит ТЕСЛЮК

"Придерживаясь в то время установки Троцкого - "иди в партию, голосуй за резолюции ЦК и проводи работу изнутри" - ЗАЯЧКОВСКИЙ в 1930 году предложил нам "разламовцам" подать заявления в ЦК КПЗУ о "восстановлении нас в партии" - такие заявления были поданы".

ЧИЧКЕВИЧ - член центра УВО, галичанин, б. научный работник ВУАМЛИНА

- дал развернутые показания о том, что блок украинского подполья с троцкистами осуществляли боротьбы ШУМСКИЙ и МАКСИМОВИЧ.

МАКСИМОВИЧ лично говорил ЧИЧКЕВИЧУ следующее:

"... Я спросил МАКСИМОВИЧА о политической платформе на основе которой может осуществляться деловая связь с троцкистами.

МАКСИМОВИЧ ответил мне, что хотя троцкисты и называют национальную политику партии петлюровщиной, но в борьбе с партийным руководством нуждаются в поддержке "национальной оппозиции" и что по этому вопросу велись переговоры ШУМСКОГО с ТРОЦКИМ и уже имеется договоренность о взаимной поддержке с троцкистами и децистами.

МАКСИМОВИЧ мне говорил, что для УВО, несмотря на великодержавные взгляды троцкистов, в данный момент полезно поддерживать их, поскольку одни и другие заинтересованы в дискредитации партии"...

ЧИЧКЕВИЧ показал, что теснейшая организационная связь между украинским подпольем и троцкистами существовала и после 1927 года, при чем лично ЧИЧКЕВИЧ поддерживал связь с ВИНОКУРОВЫМ, НАУМОВЫМ и другими.

СЛИПАНСКИЙ - б.вице-президент Всеукраинской Сельско-Хозяйственной Академии, б. боротьбист

- показал, что между украинской подпольной к-р организацией и троцкистами существовала тесная, организационная связь.

Эта связь существовала в 1925-26г. ШУМСКИЙ рассчитывал, что внутри партии идет борьба с троцкистами и можно добиться больших уступок.

В 1925-26 р. руководящий центр боротьбистской организации - давал директивы - поддерживать троцкистов.

Однако, не всегда эта связь была открытой -

"чтобы зашифровать себя члены украинской к-р организации везде на собраниях выступали с критикой троцкистов, а на самом деле поддерживали их и были связаны с ними. Связь эта носила чисто деловой характер взаимной поддержки в борьбе против коммунистической партии".

104 4.-

"... В 1926 году украинская националистическая организация оказывала помощь троцкистам в части размещения своих кадров. При помощи КАМЫШАНА, как члена правления института марксизма, моей, БИЛАША, БОДНАРА, как членов бюро ячейки института, для практической преподавательской и пропагандистской работы, посыпались троцкисты в те места, какие нужды были троцкистской организации.

В 1926-27 г. троцкисты зашифрованную поддержку получили от секретаря партийки института марксизма ВОЛИНА и заворга ФРИДА. Последние никогда с троцкистскими взглядами не выступали, но все время вели линию на сохранение троцкистов в институте и размещении их по крупным заводам и ВУЗ'ам.

Я убежден, что и ВОЛИН и ФРИД также работали в троцкистской организации и играли двурушническую роль.

Связь укр. националистической организации с троцкистской к-р организацией существовала и в последние годы.

В 1929 году ПОЛОЗ мне говорил, что как московский центр так и харьковский центр укр. нац. контрреволюционной организации, связанны с руководящим центром троцкистской организации. На места, также по словам ПОЛОЗА, были даны указания о необходимости поддержки троцкистских организаций!"

Из показаний СЛИПАНСКОГО видно, что связь с троцкистами поддерживалась боротьбистами - ШУМСКИМ, лично самим СЛИПАНСКИМ, БИЛАШЕМ и близкими к боротьбистам членам-и УВО - БОДНАРОМ, ПАЛЬКО.

БИЛАШ Тимофей
Игнатович -

вице-президент Сель-
хоз.Академии.

- показал, что между троцкистами и украинскими националистами существовала тесная организационная связь.

Эта связь осуществлялась в Харькове СЛИПАНСКИМ со стороны украинских националистов, а со стороны троцкистов группой НАУМОВА-ВИНОКУРОВА.

Особенно активная совместная работа украинских националистов и троцкистов была развернута в 1931-32 г. в период прорыва в сельском хозяйстве на Украине.

БИЛАШ показал, что активная к-р троцкистская группа, существовавшая в сельхоз. Академии, фактически помогала вредительской работе украинских националистов.

БОДНАР Иван Николаевич -

Член УВО, научный ра-
ботник Всеукр. с/х Академии.

- показал:

"....по директиве Московского центра в частности ШУМСКОГО, надлежало обратить особое внимание на вербовку в организацию троцкистов. Это директивное указание мне передал в 1931 г. СЛИПАНСКИЙ..."

Организационная связь была ус-
тавлена БИЛАШЕМ и другими с троцкистами НАУМОВЫМ, ВИНОКУРОВЫМ, БЛОНОВЫМ и др.

В 1931 г. БОДНАР, как он об этом показал, имел беседу с ВИТТЕКОМ, лидером галицкой УСДП/двурушин, проникший в партию, арестован по делу УВО/.

ВИТТЕК заявил, что он считает Троцкого фигурантом, на которую нужно ориентироваться,

ибо только Троцкий, если он был руководителем бы Советского государства, создал условия для настоящей украинизации..

ВИТТЕК подтвердил, что УВО, по решению Центра должно блокироваться с троцкистами в борьбе с Соввластью.

/ показания БОДНАРА от 31/1-34 г./

П А Л Ь К О -

Бывш.ректор Каменецкого ИНО, бывш:ректор Днепропетровского ИНО член УВО, осужден по делу этой организации

- подтверждает, что между украинским к-р подпольем и троцкистами существовал блок. В СССР его осуществляли МАКСИМОВИЧ с РАКОВСКИМ.

Заграницей с троцкистами в КПГ был связан ТУРЯНСКИЙ,МАКСИМОВИЧ и жена ШУМСКОГО - ГОНЧАРЕНКО говорили лично ПАЛЬКО о том, что руководство украинской к-р организации уже заключило с троцкистами соответствующее соглашение и поэтому такой блок нужно осуществлять на месте.

"...Д.ГОНЧАРЕНКО говорил-а мне, что троцкисты имеют свою подпольную организацию куда вносят даже членские взносы. Нам, как она говорила, также нужно так сделать..."

/ показания ПАЛЬКО/.

ПАЛЬКО показывал, что ПОЛОЗ-член украинской к-р организации,женат на троцкистке. Речь - идет об известной МЯГКОВОЙ.

Практически блок с троцкистами осуществлялся в Харькове, в УАМЛИНЕ - украинские националисты СЛИПАНСКИЙ, КАМЫШАН, ПАЛЬКО были связаны с троцкистами НАУМОВЫМ-ВИНОКУРОВЫМ.

21.12
7.-

КАМЫШАН - как член украинской контр-
революционной организации, имел связь с СЕМКОВ-
СКИМ.

/ показания ПАЛЬКО -т. 18 стр.179/.

ВРИД НАЧ СПО УГБ НКВД УССР
КАПИТАН ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ

/РАХЛИС/